

东昌府区法治“硬核”优化营商环境

本报讯(记者 王培源)近日,104名农民工结束了7年漫长的讨薪之路,470余万元欠薪终于有了着落,这是东昌府区司法局坚持将清理农民工欠薪、维护农民工权益纳入法律援助工作取得的显著成效,也是东昌府区以法治“硬核”打造最优营商环境的一个生动缩影。

东昌府区注重多渠道畅通法企对接机制,聚焦解决农民工欠薪问题,充分发挥全区律师、基层法律服务工作者的专业优势,有力促进了法治营商环境进一步优化。

2021年,东昌府区受理职工集体劳动争议和工资清欠类法律援助案件

4起,其中,清理某工具公司拖欠104名农民工470余万元工资一案,成为东昌府区司法局去年交出的一份亮眼清欠成绩单。

东昌府区司法局坚持将农民工欠薪维权工作作为法律援助工作重点,细谋划、强措施,常态化开展法治宣传教育,不定期摸排农民工欠薪情况,及早排查、及时发现、及时介入、及时化解,实现线上线下法律服务全覆盖,引导农民工合法维权。

东昌府区开出免罚清单,全面落实“不罚轻罚”机制,让行政执法既有力度又有温度。该区编制《东昌府区轻微违法行为不予行政处罚和一般性违法行

为减轻行政处罚事项清单(2021年版)》,落实惠企利民措施,涉及不予处罚数额24.7万元,惠及市场主体71个。

东昌府区进一步健全完善中小企业法律服务代理机制,为中小微企业提供精准专业、量身打造的法律服务,通过与辖区民营企业特别是中小微企业深度对接,努力为企业营商环境提供优质服务,助力企业健康发展。专业律师团队就规范管理制度、完善经济合同、构建和谐劳动关系、防范化解法律风险、助推依法经营等方面为企业答疑解惑,帮助企业查找问题、分析原因,结合实际开出“处方”,提出合法合规的应对建议。2021

年,东昌府区共为辖区民营企业提供法律服务207件(次)。

此外,东昌府区注重提升执法人员素质,督促各级行政执法部门科学制定学习培训计划,重点将新修订的行政处罚法列入全员轮训的范围,明确培训对象、时间、内容和形式等要求,确保年度专业法律培训不少于60课时,不断提升执法人员业务能力。

东昌府区还建立行政执法典型案例发布机制,对执法监督、行政复议和诉讼中发现的执法问题进行梳理,筛选出典型案例,通过新媒体、学习平台等多种渠道发布,固强补弱,消除短板,切实打造高素质执法队伍。

法治视界

我市强化知识产权领域公益诉讼

本报讯(记者 王军豪)4月26日,记者从市人民检察院了解到,全市检察机关公益诉讼部门采取市县一体、协同作战的方式,以执法办案稳步推进知识产权领域公益诉讼工作。

全市检察机关公益诉讼部门不断加强加强与东阿阿胶、冠县灵芝、临清桑黄、茌平圆铃大枣等国家地理标志产品相关的生态环境和资源保护工作;从维护粮食安全角度出发,密切和聊城市农科院的协作配合,加强种业知识产权的公

益保护;从维护英烈权益出发,加大相关商标权、著作权公益损害案件办理力度;聚焦黄河运河文化遗产,积极稳妥办理涉文物和文化遗产公益损害案件。

全市检察机关通过办理典型案例,积极回应社会关切、维护社会公共利益,以知识产权公益诉讼履职加强与相关执法部门的沟通协作,堵塞管理漏洞,促进社会治理创新,更好地服务黄河流域生态保护和高质量发展。

东昌府区人民法院

法官组团上门开展诉源治理

本报讯(记者 孙克锋 通讯员 梁晓龙 李明玉)针对辖区密集起诉的200多起物业服务合同纠纷案件,4月25日、27日,东昌府区人民法院立案庭速裁法官分别深入东昌府区古楼街道、新区街道,开发区蒋官屯街道,与相关负责人面对面沟通,了解纠纷起因。

通过了解,速裁法官发现,这些纠纷情况复杂,有的是因为业主认为物业公司管理、服务不到位,有的是因为开发商遗留的设施质量问题长期得不到解决。为此,速裁法官提出针对不同情况分别梳理,以点带面、分别化解的思路,充分发挥人民调解、行政调

解、司法调解作用,共同实现降低万人成讼率、创建无讼社区的目标。

速裁法官与各街道共同协商,双方建立沟通协商机制,通过采取召开社区民意恳谈会、法律宣传进社区、典型案例宣传引导等方式,化解群众心结,督促物业公司提升服务质量,从源头上化解物业纠纷,减少人民群众诉累,让人民群众有更多的司法获得感。

东昌府区人民法院立案庭庭长周爱军说,法官上门服务活动,将诉讼服务延伸到街道、社区,把非诉解决机制挺在前面,力争将矛盾化解在基层,从源头上减少了诉讼增量。

警种联动 警保联控 警民联防

在平区构建城区平安共同体

本报讯(通讯员 韩金鹏)“我们组织分局机关警力积极参与巡防勤务,上学放学时间在学校门口值守执勤,受到学校师生和学生家长的一致欢迎,居民感觉更安全了。”4月24日,聊城市公安局在平分局党委委员李合魁介绍。

在平区常住人口56.8万人,城区实有人口20多万人。聊城市公安局在平分局深化“警种联动、警保联控、警民联防”机制建设,聚合综治力量,积极构建城区平安共同体,社会治安防控治理效能明显提升。

该局完善“情指勤舆”一体化实战化机制,将城区划分为15个巡防联控区,139个巡防联控单元,组织巡警、交警、派出所民警联合执勤,刑警、治安等警种围绕警情深入研判、精确打击。去年以来,在平区破获盗骗案件200多起,城区可防性案件同比下降49.37%。

在“天网工程”拓展方面,该局更新高清监控探头780个,视频监控网络横向联网23个重点部门企业,纵向连接城区156个单位村居。该局进一步整合城区单位小区1025名保安力量,建设5处警保联控工作站,组织派出所巡防队、警保联控工作站保安队和社区巡逻队等力量共同开展治安巡逻,全力为群众营造安全稳定的生活环境。

依托社区“金牌银牌老牌调解队伍”,该局多元排查化解小矛盾、小纠纷、小案件。村居干部、网格员、物业保安共同守护群众家园,第一时间解决群众诉求,化解矛盾纠纷。

目前,在平区已建成智慧安防小区88个,安装智能识别设备123套,划设小区交通微循环道路标线45公里,智慧小区建设比例达到93.6%,为社区居民提供了更加优质的平安服务。

7万张便民联系卡张贴到村

东阿县推进基层法律服务全覆盖

本报讯(通讯员 朱珊珊)截至4月15日,东阿县司法局将7万张“一村居(社区)一法律顾问”便民联系卡发放到全县510个村庄,实现辖区村庄便民联系卡全覆盖。

今年3月,东阿县司法局制作了7万张印有法律顾问姓名、电话、职责等信息的“一村居(社区)一法律顾问”便民联系卡,张贴到全县各个村庄,为群众寻求法律帮助提供了方便,实现了群众疑惑有人解、纠纷有人调。

2022年,东阿县司法局整合东阿县公证处、4家律师事务所、6家基层法

律事务所及100名专职人民调解员,共同参与基层法律服务全覆盖工作,为黄河流域生态保护和高质量发展注入法治力量。

在黄河沿岸村庄开展的“沿着黄河去普法”法治宣传活动中,该局印制《黄河流域生态保护和高质量发展典型案例》宣传材料,深入宣传国家关于黄河流域生态保护的方针政策,增强了群众热爱黄河、保护黄河的法律意识。

截至目前,东阿县司法局累计开展专项法治宣传6次,发放宣传资料2890份,提供法律咨询78人次。



4月26日,身着蓝色工装的新时代警应急志愿服务大队队员,在东昌府区古楼街道湖北社区核酸检测现场为群众提供帮助。

成立于3月11日的新时代警应急志愿服务大队,是经东昌府区民政局、东昌府区公安局(古楼派出所)登记备案,由退役军人及热心市民组成的志愿者队伍,也是聊城城区首支警民队伍。新时代警应急志愿服务大队本着志愿、奉献、友爱、互助的原则,无偿开展社会治安防范和公益服务活动,成为协助公安机关开展“应急响应、维持秩序、文明宣传”的有生力量。

■ 本报记者 陈金路

打赢反电信诈骗攻坚战

捂紧群众的“钱袋子”

■ 梁丽娟

“2021年2月,黄某被冒充省公安厅工作人员的犯罪分子骗走12.8万元;2021年11月,孙某因轻信网上刷单充值返现被骗8.9万元;2022年1月,姜某网上投资理财被骗38.6万元……”4月28日,市公安局度假区分局湖西派出所所长胡再利递给记者一张宣传页,上面记载的一件件电信诈骗案例触目惊心。

“4月中旬,我们印制了2.5万份预防电信诈骗的温馨提示宣传页,每张宣传页都附有一张回执单,收到宣

传单的居民在回执单上填写个人信息后,我们再回收统计归档,让在辖区内生活、工作的居民都充分认识电信诈骗的风险和危害,提高预防电信诈骗的意识。”胡再利说,他们将宣传页发往湖西街道的各个小区、村庄、公司、工地,让反诈宣传家喻户晓,从源头上降低电信网络诈骗发案率。

湖西派出所从看、听、送、贴、讲、安、阻等七个方面入手,形成全方位的宣传矩阵,让反诈宣传走进千家万户,真正入脑入心。在民警张伟的微信里,有100多个小区业主群、村庄村务群,她在群里充当着法治宣传员的角

色。

“我每天都会把最新的防电信诈骗知识发到群里,并随时回答居民提出的问题。”张伟告诉记者,针对流动人口多这一情况,湖西派出所与辖区7家房产中介建立联系,每周统计新租户信息,及时将新租户纳入管理。

说话间,张伟的电脑响起了两声预警提示音,她立刻打开山东反诈系统平台,看到系统中推送了2条网站预警,她赶忙拨通对方的电话进行劝阻:“您刚刚浏览的网站存在电信诈骗风险,请您及时退出网站,不要填写任何信息,更不要汇款。”

处理完预警信息后,张伟稍稍松了一口气。这样的电话,她每天要打十几个,每一次都是争分夺秒。有时遇到挂断电话甚至打不通电话的群众,她也不轻言放弃。“一遍不行就两遍,两遍不行就三遍。早提醒一分钟,就有可能避免电信诈骗案件的发生。”张伟说。

2022年以来,市公安局度假区分局破获电信网络诈骗相关案件2起,止付资金75万余元,电信网络诈骗案件发案数量较去年同期下降近四成,全区电信网络诈骗案件立案数量比去年同期下降33.3%。

阳谷县反诈宣传进社区

本报讯(通讯员 商贺 郑珊珊)“大爷,您好,我们是侨润街道的网格员,正在开展反诈宣传,这是反诈明白纸,您好好看看。”4月23日,一个个穿蓝白相间马甲的身影穿梭于阳谷县侨润街道各个小区,发放红色宣传纸,张贴宣传海报,向社区居民宣传反诈知识。

为落实好阳谷县打击电信网络和养老领域诈骗专项行动,阳谷县基层网格员发挥自身工作优势,积极行动,进驻各个村庄、社区,向居民宣传反诈知识,解答居民关心的问题。

社区居民王兴国高兴地说:“老年人容易上当受骗,多给老年人普及一些反诈知识很有必要,让大家少受

骗。”

阳谷县建立基层网格员反诈骗微信群工作群,每天转发一条“反诈小贴士”,切实提升广大群众的防范意识。

基层网格员到学校、银行、超市、企业等人员相对密集的场所开展集中宣讲,讲解当前社会上流行的网络诈骗方式、特点及预防措施,指导帮

助社区居民下载“国家反诈中心”App。

目前,阳谷县基层网格员已发放反诈宣传资料168000余份,营造了浓厚的反诈骗舆论氛围,辖区群众识诈、防诈、反诈能力得到有效提升,全县电信诈骗发案数量和损失金额大幅下降。

科学防控 抗击疫情

